

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКАЯ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскъ и пересылкою во всѣ города Российской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правленія по 5 коп. за номеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Состоящій подъ непосредственнымъ покровительствомъ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНЫ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ФЕОДОРОВНЫ и почетнымъ предсѣдательствомъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Принцессы Евгении Максимилиановны Ольденбургской

ПОРТЬ-АРТУРСКІЙ КОМИТЕТЪ

оказываетъ помошь раненымъ, больнымъ и плѣннымъ защитникамъ Портъ-Артура и ихъ семьямъ. Попеченіе Комитета простирается какъ на воинскихъ (сухопутныхъ и морскихъ) чиновъ, находившихся въ Портъ-Артурѣ послѣ того, какъ крѣпость была отрѣзана, такъ равно и на гражданскихъ лицъ, оставшихся въ Портъ-Артурѣ изъ чувства долга.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ:

а) въ Канцеляріи ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ФЕОДОРОВНЫ (Фонтанка, 50);

б) въ Конторѣ ИХЪ ВЫСОЧЕСТВЪ Принца Александра Петровича и Принцессы Евгении Максимилиановны Ольденбургскихъ (Милліонная, 1);

в) въ Конторѣ Герцоговъ Мекленбургъ-Стрелицкихъ и Принцессы Саксенъ-Альтенбургской (Фонтанка, 46).

Свѣдѣнія, могущія облегчить Комитету исполненіе лежащихъ на немъ задачъ, просить адресовать на имя Управляющаго дѣлами Портъ-Артурского Комитета А. П. Саломона по адресу: Милліонная, 1. С.-Петербургъ.

№ 27.



Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскомъ Полицейскихъ Управленияхъ и въ г. г. Ставовыхъ Приставовъ.

Цѣна на напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное—10 коп., двукратное—13 коп., и троекратное—16 коп., и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также устава.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие получить не помѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 84.

десети и триста рублей въ годъ и ихъ помощникамъ—по сто, сто двадцати пять и сто пятьдесят рублей въ годъ. Распределение этихъ окладовъ между отдѣлами производится по распоряженію Министра Внутреннихъ Дѣлъ. Разѣздныя деньги назначаются начальникамъ отдѣловъ и ихъ помощникамъ только для поѣзда въ предѣлахъ подлежащихъ отдѣловъ: за предѣлами отдѣловъ, означенные лица пользуются путевыми довольствіемъ на общемъ, для чиновъ мѣстныхъ почтово-телеграфныхъ установленій, оснований (ст. 1—8).

10) Въ особо уважительныхъ случаяхъ, служащимъ можетъ быть выдаваемо дополнительное, сверхъ проѣздныхъ (ст. 2—5), суточныхъ (ст. 8) или разѣздныхъ денегъ (ст. 9), пособие на подъемъ, въ размѣрѣ четырехсотъ пятидесяти рублей. Пособія эти разрѣшаются начальникамъ Главнаго Управления почты и телеграфовъ.

11) Инспекторамъ почты и телеграфовъ командирочное довольство производится на вышеуказанныхъ основаніяхъ (ст. 1—7 и 10), за исключеніемъ суточныхъ денегъ, которыхъ выдаются имъ въ размѣрѣ семи рублей въ сутки.

II. Настоящій правила (отд. I) ввести въ дѣйствіе съ 1-го января 1905 г., въ видѣ опыта, на три года.

Его Императорское Величество изложилъ мнѣніе Государственного Совета, 3-го января 1905 г., Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

(Прав. Вѣст. № 50).

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

Регистраторъ Олонецкаго губернскаго акцизного управления губернскій секретарь Владимиръ Сидоровъ въ 1 день января 1905 г. Всемилостивѣйше пожалованъ кавалеромъ ордена Св. Станислава 3 степени.

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

ВЫСОЧАЙШІЙ ПРИКАЗЪ

25 февраля 1905 года № 13.

По вѣдомству Министерства Финансовъ. По управлению акцизными сборами Олонецкой губерніи.

Производится, за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: изъ титулярныхъ совѣтниковъ въ коллежскіе ассесоры, старшій помощникъ надзирателя Ивановъ—съ 7-го июня 1904 года; изъ коллежскаго секретаря въ титулярные советники, помощникъ секретаря Чехонинъ—съ 20-го мая 1904 г.

Съ Всемилостивѣйшаго соизволенія Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Марии Федоровны, послѣдовавшаго 10-го февраля 1905 г.

Определена помощницей попечительницы дѣтскихъ приютовъ: Николаевскаго и приюта мальчиковъ въ г. Петрозаводскѣ—супруга Олонецкаго Вице-Губернатора И. И. Шидловской.

Уволена за выѣзdomъ изъ г. Петрозаводска помощница попечительницы Петрозаводскаго Николаевскаго дѣтскаго приюта; секретари губернскаго правленія, коллежскаго ассесора Бѣляева и предсѣдателя Петрозаводскаго Уѣздной земской управы, коллежскаго совѣтника Лазуна,—почетными членами Олонецкаго губернскаго попечительства дѣтскихъ приютовъ, всѣхъ съ 26 октября 1904 г., съ оставлениемъ въ занимаемыхъ ими выѣзжихъ должностяхъ, и на увольненіе, по

прошенію, отъ службы директора Петрозаводскаго Николаевскаго дѣтскаго пріюта—статского совѣтника Введенскаго, съ 26 октября 1904 г.

Указомъ Святѣшаго Синода, отъ 8 февраля 1905 г. за № 1324, начальникъ Матросской судоходной дистанціи, коллежскій ассесоръ Василий Александрович Новожиловъ, за особыя услуги въ дѣлѣ распространенія народнаго образованія чрезъ посредство церковныхъ школъ утвержденъ въ званіи почетного попечителя школъ церковно-приходскихъ и грамоты 3-го благочинническаго округа Олонецкаго уѣзда.

Приказъ Начальника Вытегорскаго Округа
Путей Сообщенія
2 марта 1905 года.
№ 6.

Опредѣляется служащий по вольному найму въ канцеляріи инспектора судоходства исп. об. начальника Вологодскаго отдѣленія Вытегорскаго округа п. с. Кирилловскій мѣщанинъ Иванъ Михайловъ Богдановъ, согласно его просьбѣ, на службу въ правленіе Вытегорскаго округа путей сообщенія канцелярскими служителемъ 3-го по происхожденію разряда, съ 22 февраля 1905 г. съ откомандированиемъ для занятій въ распоряженіе инспектора судоходства исп. об. начальника Вологодскаго отдѣленія Вытегорскаго округа путей сообщенія.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Государственная комиссія погашенія долговъ симъ объявляетъ, что по случаю истечения 1-го (14-го) января 1905 г. срока купонамъ, выданнымъ къ 5% залоговымъ листамъ б. общества взаимного поземельного кредита 6-й серии, выдача новыхъ купонныхъ листовъ на сѣдѣнія 11½ лѣтъ, съ талономъ и 23 купонами каждый, будетъ производиться съ 1-го (14-го) января 1905 г. по 1-е (14-е) июля 1906 г. въ обмѣнъ на талоны отъ прежнихъ купонныхъ листовъ, а послѣ сего срока—по предъявленію подлинныхъ залоговыхъ листовъ: въ С.-Петербургѣ въ Государственной комиссіи погашенія долговъ и въ Берлинѣ въ банкірскомъ домѣ С. Блѣхрѣдеръ.

(Прав. Вѣст. № 49).

Въ пожарѣ, бывшемъ 10 февраля сего года въ Горкинскомъ волостномъ правленіи, Юрьевскаго уѣзда, Владимірской губерніи, сгорѣли всѣ книги, дѣла, денежный сундукъ и документы.

Сообщая объ этомъ, Владимірское губернское правленіе проситъ губернскія, войсковые, областные правленія и полицейскіе управленія сдѣлать распоряженіе о возобновленіи требованій, если таковыя остаются неисполненными со стороны Горкинскаго волостного правленія.

Торги.

Вытегорская уѣздная земская управа симъ объявляетъ, что ѿ назначеніи на 22 марта 1905 года въ помѣщеніи управы торги на отдачу подрядовъ по постройкѣ и ремонту мостовъ губернскаго земства въ Вытегорскомъ уѣзdbe, а именно:

- 1) На переустройство моста чрезъ рѣку Индоманку - 3254 р. 07 к.
- 2) На переустройство моста чрезъ рѣку Саражу - 964 р. 99 к.
- 3) На ремонтъ моста чрезъ рѣку Кему - 529 р. 79 к.
- 4) На ремонтъ моста чрезъ рѣчу Вянгъ - 158 р. 89 к.
- 5) На ремонтъ моста чрезъ рѣку Аидому - 912 р. 81 к.
- 6) На ремонтъ моста чрезъ рѣку Тихманту - 788 р. 97 к.
- 7) На ремонтъ моста чрезъ рѣчу Шидрой - 393 р. 06 к.

Всего на сумму - 7001 р. 40 к.
Желающіе взять одинъ изъ указанныхъ

подрядъ или всѣ вмѣстѣ, приглашаются лично заявить объ этомъ въ день, назначенный для торговъ, или же подать въ управу къ указанному сроку запечатанное объявление.

Торгующіеся, какъ лично, такъ и чрезъ подачу запечатанныхъ объявлений, должны представить къ торгуемъ денежный залогъ, въ размѣрѣ одной двадцатой (т. е. 5%) части подрядъ суммы, который можетъ заключаться въ наличныхъ деньгахъ, государственныхъ или гарантированныхъ правительствомъ %-хъ бумагахъ по оцѣнкѣ ихъ, установленной для принятія въ залогъ по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ.

Срок окончания подряда назначается 1-го июня 1906 г., въ тѣхъ соображеніяхъ, чтобы всякий желающій взять подряды имѣлъ полную возможность заблаговременно заготовить потребный лѣсной матеріалъ покупкою его отъ частныхъ лицъ, или изъ казенныхъ дачъ, или изъ крестьянскихъ надѣловъ, торги на которыхъ производятся въ сентябрѣ и октябрѣ мѣсяцахъ.

Техническія сѣмѣ, планы и кондиціи на постройку и ремонтъ перечисленныхъ выше мостовъ желающіе могутъ рассматривать въ уѣздной управѣ съ 10 часовъ утра до 2 часовъ дня во всѣ присутственные дни.

При этомъ объявляется, что лѣсной матеріалъ для переустройства моста чрезъ реку Иидоманку и ремонта моста чрезъ реку Тихманку будуть заготовлены губернскимъ земствомъ и стоимость его вычтется изъ подрядной суммы. (3-2)

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Петъ Цвѣтиковъ, жит. Рождественской части, 1 участка, по 4 Рождественской улицѣ, д. № 20, съмъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій наследниковъ послѣ умершаго статского советника Василия Ивановича Бардакова по закладнымъ въ суммѣ 2000 руб. съ % на 1000 р. съ 20 ноября 1900 г. и на 1000 р. съ 11 марта 1901 г. и судебныхъ издережекъ 178 р. 97 к. будеть производиться 7 мая 1905 г., съ 10 часами утра, въ залѣ засѣданій С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго крестьянину Константину Ивановичу Иванову, заложившагося въ дворомъ мѣстѣ, мѣромъ 391½ кв. саж., съ находящимися на немъ деревянными одноэтажными домомъ и флагелемъ и другими строеніями, состоящемъ С.-Петербургскаго губерніи, Царскосельскаго уѣзда, въ г. Павловскѣ, 1 части, по Солдатской улицѣ, подъ №№ бывшими 15 и 27, а нынѣ 21, по описи же недвижимостей города Павловска—222. Имѣвше это заложено названному Василию Ивановичу Бардакову въ суммѣ 3000 руб. и будеть продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ вачется съ оцѣночной суммы 2500 руб.

При семъ № прилагается вѣдомость о ходѣ эпизодій на домашнихъ животныхъ въ Олон. губ. съ 1 по 8 февраля 1905 г.

За Вице-Губернатора,
Старший Советникъ И. Елановъщенскій.

Секретарь С. Бѣльевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Петрозаводская дамская мастерская отдала: 1) на устройство столовой для воинущихъ солдатъ действующей арміи на станции Карымской Забайкальской желѣзной дороги 50 руб.; 2) въ г. Каргополь на шесть рубашекъ для нижнихъ чиновъ действующей арміи 25 руб.; 3) въ Манчжурскую армію на имя офицера 31 артиллерійскаго лѣтучаго парка А. В. М. 35 кальсонъ и на имя Олонецкаго госпитального отряда Краснаго Креста плащевые 7, фартуковъ 7, косынокъ 7, пелеринъ 7, печенѣи 1 ящикъ и конфектъ 7 коробокъ; 5) затѣмъ мастерская изготовила изъ своихъ средствъ полный комплектъ бѣлыя, обувь и постельныхъ принадлежностей на 10 коеекъ съ добавленіемъ къ нему сверхъ комплекта наволокъ нижнихъ и верхнихъ 74, рубашекъ 36, кальсонъ 38, косынокъ 20, постельецъ 20, фартуковъ для служителей 30, а всего рубахъ 96, кальсонъ 98, чулокъ шерст. 30, фуфасъ вязанныхъ 60, посокъ нит. 50, шапокъ 20, салфетокъ 20, наброшкинъ 20, косынокъ 50, постельецъ 100, суконныхъ халатовъ 10, наволокъ тюфячныхъ 40, наволокъ подуш. 184, простынь 90, платковъ посовыхъ 60, сапогъ кожаныхъ 10, фартуковъ 30, одѣяль шерстяныхъ 20. Комплектъ бѣлыя имѣетъ съ добавленіемъ вещами по-

жертвовала въ пользу Олонецкаго лазарета Краснаго Креста находящагося въ Петровскомъ заводѣ Забайкальской области и 28 февраля отправила по назначению.

Всего же мастерской отправлено 1099 вещей и деньгами 75 руб.

Въ Петрозаводскую дамскую мастерскую, учрежденную А. В. Протасьевой для изготавленія вещей на нужды воиновъ действующей арміи на Дальнемъ Востокѣ поступило отъ Е. И. Бортновой 4 р. 73 к.

Бывають минуты въ нашей жизни, которыя хотѣлось бы продолжить насколько возможно. Это минуты—духовнаго удовольствія. Дороги эти минуты, безконечно дороги, такъ какъ въ эти минуты, забываются и обычные наши горести, сиреневая будничная жизненная обстановка, и человѣкъ, хотя на некоторое время, отдохнетъ душою отъ обычныхъ житейскихъ горя и заботъ. Потому то каждый изъ насъ высоко ценитъ всѣхъ этихъ лицъ, которыхъ доставляютъ намъ необходимое изъ будничной нашей жизни развлечеіе въ слѣдующемъ.

Высоко приходится ценить и съ благодарностью вспоминать добрея дѣйдиктора народныхъ училищъ Г. А. Попова, по инициативѣ котораго былъ въ минувшую масляницу устроенъ дѣтскій праздникъ, доставившій и дѣтамъ и всѣмъ присутствовавшимъ высокое эстетическое наслажденіе. Главными исполнителями идеи г. директора по устройству праздника были корпораціи школъ—женскаго Приходскаго и ремесленаго училищъ. Дружная, совѣтская работа принесла блажіе результаты. Праздникъ прошелъ съ большімъ ансамблемъ, чemu конечно причиной была умѣло подобранныя, интересная программа и мастерское ея выполнение.

Кстати,—программа состояла въ слѣдующемъ:

I отдѣленіе:

«Боже, Царя храни»—хоръ; 1) «Молитва»—стих.; 2) «Воскресное утро»—дуэтъ—исполнили учен. рем. уч.; 3) «Русь»—стих. Лугового; 4) «Многи лѣта»—хоръ (муз. Гинзбурга); 5) «Смерть Рабова»—стих.

II отдѣленіе:

1) «Дѣвчонки»—(комедія Федорова-Давыдова)—ученики и ученицы рем., городск. и женск. училищъ; 2) «Шведскій свадебный маршъ»—хоръ; 3) «Масляница»—стих.; 4) «Какъ по морю»—хоръ; 5) «Копки въ побѣгѣ»—басня Измайлова; 6) «Дѣвицы-красавицы»—женскій хоръ; 7) «Квартетъ»—спектакль—ученицы жен. уч.; 8) «Друзья въ походѣ пришли пора»—хоръ; 9) «Воробышкъ»—дѣтская игра; 10) стихотвореніе «Русскій голосъ» и послѣ него гимнъ «Боже, Царя храни».

Гвоздемъ программы и самымъ солиднымъ еяnumеромъ была безусловно комедія «Дѣвчонки» Федорова-Давыдова. Собственно не совсѣмъ интересна по содержанию, эта пьеса прошла съ большимъ успѣхомъ благодаря чудной игрѣ учениковъ и ученицъ, видимо много потрудившихся и вдумавшихся въ свои роли.

Праздникъ закончился потротической манифестацией. На сценѣ появился портретъ Государя Императора, украшенный цветами и окруженный учениками и ученицами съ флагами въ рукахъ. Одна изъ ученицъ произнесла передъ портретомъ стихотвореніе «Русскій голосъ». Сильная любовь къ своему отечеству, готовность по зову Государя принести какія угодно жертвы—потъ содержаніе стихотворенія. Могучіе звуки народнаго гимна, крики «ура» были самыми лучшими отвѣтами на привѣтъ русскаго голоса.

Праздникъ закончился, но молодежь желала быть благодарной устроителемъ. Шумные овации устроила она имъ, побуждала этимъ не забывать потребности каждого человѣка имѣть время отъ времени отдыхъ въ подобаюго рода здоровыхъ развлеченияхъ и идти имъ на вѣтру. Присоединяясь къ этому желанію молодежи и глубокого благодарнаго дирекціи народныхъ училищъ, отъ души желаю да поддержитъ она доброе дѣло и на будущее время.

II. Д.

Намъ сообщаютъ, что река Свирь въ предѣлахъ Петрозаводскаго уѣзда 1 сего марта вскрылась отъ льда отъ с. Вознесенска до д. Нимпеля на протяженіи 18 верстъ.

Пожертвованія по случаю войны.

Въ Олонецкое казначейство поступило пожертвованія на усиленіе военнаго флота, за время съ 16 по 22 февраля 1905 года: отъ Олонецкаго казначея Кукина пожертвованія чиновниками и прислужными казначейства 5 р. 43 к., податного инспектора Олонецкаго уѣзда Минскаго 1 р. 66 к., привносеній помощника надзирателя, 1 округа Олонецкаго акцизного управления за № 131, пожертвованія служащими 3 р. 45 к. Итого 10 р. 54 к.

Въ Петрозаводское казначейство поступило пожертвованія на усиленіе военнаго флота, за время съ 16 по 22 февраля 1905 г.: отъ служащихъ 1-го округа Олонецкаго губернскаго акцизного управления 2 р. 6 к., служащихъ Петрозаводского казначейства 10 р. служащихъ Олонецкаго губернскаго присутствія 14 руб. 94 коп., Олонецкой духовной консисторіи 9 р. 36 к., Олонецкаго епархиальнаго миссіона Острѣвскаго 1 р. 64 коп., лѣсничаго Острѣвскаго лѣсничества Аэтовскаго 1 р. 12 к., лѣсныхъ кондукторовъ: Ломинина 45 к., Жердева 46 коп., и лѣсной стражи Острѣвскаго лѣсничества 2 р. 27 к., служащихъ Петрозаводской почтово-телеграфной конторы 4 р. служащихъ Олонецкаго губернскаго правленія и Губернскаго чертежнаго 28 р. 36 к. Итого 71 р. 66 к.

Въ Пудожское казначейство поступило пожертвованія на усиленіе военнаго флота за время съ 23 февраля по 1-мартъ сего года: при отношеніи лѣсничаго Водлозерскаго лѣсничества отъ 22 сего февраля за № 49, пожертвованія чинами Водлозерскаго лѣсничества изъ ихъ содержанія за февраль мѣсяцъ сего года: помощникомъ лѣсничаго Эркудовымъ 50 коп.; лѣснымъ кондукторомъ Плишкинымъ 45 коп.; обѣзѣдчиками: Лукинымъ 50 коп.; Прокшинымъ 50 коп.; и лѣсниками: Никифоровымъ 40 коп.; Дешевултымъ 20 коп.; Ефремовымъ 20 коп.; Павловымъ 20 коп.; Знаменскимъ 20 коп.; Мининымъ 20 коп.; Титовымъ 20 коп.; Леоптьевымъ 20 коп.; и Пименовымъ 20 коп.; при отношеніи Пудожскаго уѣзда исправника отъ 23 сего февраля за № 33, пожертвованія полицейскими урадникомъ 4 уч. 2 става Пудожскаго уѣзда Чекалинымъ 1 р. Итого 4 р. 95 коп.

Въ Петрозаводское казначейство поступило пожертвованія на усиленіе военнаго флота за время съ 23 по 28 февраля 1905 года: отъ учениковъ 3 и 5 классовъ Олонецкой гимназіи 5 р. 81 коп., г. Форштедта 5 рублей въ служащихъ въ его алтекѣ 2 руб. 40 коп., г. Олонецкаго Губернатора и служащихъ его канцеляріи 12 р. 69 коп., лѣсничаго Селенскаго лѣсничества Шульженко 2 р. служащихъ Петрозаводскаго казенного винного склада 2 р. 98 коп., служащихъ Олонецкой казенной налогат 24 р. 57 коп. Итого 55 р. 45 коп.

Корреспонденціи.

Г. ОЛОНЕЦЪ.

16-го февраля въ г. Олонѣѣ, въ присутствіи г. директора народныхъ училищъ Олонецкаго губерніи Г. А. Попова, состоялось освященіе яновиа выстроеннаго 2-хъ этажнаго зданія, Олонецкаго Екатерининскаго двухкласснаго женскаго приходскаго училища, одного изъ первыхъ разсадниковъ народнаго просвещенія въ Олонецкомъ краѣ. Съ утра 15-го числа, снаружи зданіе украшено флагами и зеленью, а внутри залъ былъ художественно убранъ зеленью, коврами, кумачемъ и букетами изъ искусственныхъ цветовъ. Особенно красиво были убраны портреты Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора Николая Александровича и Государыни Императрицы Александры Федоровны и портретъ основательницы этого училища Императрицы Екатерины II. Наканунѣ освященія, въ зданіи училища о. законоучителемъ В. Ф. Красовскимъ была отслужена всенощная, а въ день освященія сначала была совершена въ мѣстномъ храмѣ божественная литургія, по оконченіи которой всѣ присутствовавшіе на освященіи направились къ крестнымъ ходомъ въ извѣненное зданіе.

Здѣсь о. Протоіеремъ Олонецкаго собора А. П. Лядовскимъ было отслужено богослужение водосвятнаго молебнъ и все зданіе кроплено св. водой. Послѣ первого многолѣтія Царствующему Дому была провозглашена вѣчна память основательницѣ этого училища Императрицы Екатерины II.

Всенощную, обѣдню и водосвятнаго молебнъ строго пѣлъ хоръ ученицъ, учениковъ и г. любителей подъ управлениемъ Г. Н. Романовскаго. Постъ молебна былъ прочитанъ народнаго гимна «Боже, Царя храни!»

Затѣмъ г. директоръ народныхъ училищъ обратился къ присутствующимъ съ рѣчью,

изъ которой она, между прочимъ сказала: «Императрица Екатерина II въ своемъ завѣтѣ о народномъ образованіи въ 1763 г. учредила комиссію об устройствѣ царскихъ училищъ. Комиссія эта разработала первый «общій уставъ народныхъ училищъ», озабочилась предварительное приготовленіемъ учителей, составленіемъ необходимыхъ учебныхъ руководствъ и пособій, и потому уже приступила къ открытию училищъ. Наработанные училища назначались для всѣхъ сословій и открывались они сначала въ городахъ большихъ и малыхъ, а потому и изъ селеній. Къ числу такихъ училищъ въ Олонецкой губерніи принадлежатъ Олонецкое, Каргопольское и Вытегорское училища. Такимъ образомъ, Олонецкое женское училище представляется собою одинъ изъ дорогихъ историческихъ памятниковъ просветительной деятельности Императрицы Екатерины II и вмѣстѣ съ тѣмъ представляется одно изъ старѣйшихъ училищъ Олонецкаго края.

Въ ознакомленіе исполнившагося 6-го ноября 1896 г. стольтія со дня кончины Императрицы Екатерины Великой, въ царствованіе которой открыто начальное училище въ г. Олонѣѣ, выпѣлъ благополучно царствующій Государь Императоръ Николай Александровичъ, всѣдѣствіе ходатайства Олонецкаго губернскаго земскаго собрания въ 27 день марта 1900 г. Высочайше созволилъ на присвоеніе Олонецкому начальному училищу наименованія «Екатерининское». Въ 1904 году Олонецкому губернскому земству въ три означенныя училища, получившія наименованія Екатерининскихъ, посланы изящные портреты Императрицы Екатерины II для помѣщенія ихъ въ залахъ училищъ.

До 1901 года училище помѣщалось въ весьма ветхомъ флигеле при Олонецкомъ трехклассномъ городскомъ училищѣ. Олонецкое губ. земство, выдѣльши въ зданіе училища 1000 руб., и губернское земское собрание 500 р., горожане отверзли безвозмездно для училища мѣсто въ центрѣ города, площадь въ 392 кв. саж. Настоящая гостинка обѣшлась въ 9350 р. вчера, т. е. безъ внутренней штукатурки, безъ наружной обшивки дома тесомъ и безъ сколачиваній и окраинъ половъ.

Съ 1-го июля 1904 г. Екатерининское Олонецкое училище преобразовано по распоряженію М. И. П. въ двухклассное приходское училище. Въ настоящее время смысла можно сказать, что въ выстроеніи училищѣ вполнѣ доста точно для учащихся свѣта и воздуха, двухглавыхъ факторовъ для поддержанія здоровья дѣтей. При собою зданіи этихъ двухъ важныхъ условій дѣти чувствуютъ себя во время всѣхъ 5 часовъ, проведенныхъ въ школѣ, гораздо болѣе и, слѣдовательно, остаются болѣе восприимчивыми, чѣмъ въ тѣхъ душныхъ, душныхъ помѣщеніяхъ, къ сожалѣнію составляющихъ до сихъ поръ одно изъ неизѣбѣнныхъ недостатковъ нашихъ школъ помѣщеній.

При этомъ г. директоръ отмѣтилъ, какъ отрадный фактъ—возникновеніе двухкласснаго женскаго училища въ мѣстности, населенной по преимуществу корелами.

Рѣчь г. директора закончилась пѣніемъ народнаго гимна «Боже, Царя храни!». Инспекторъ народныхъ училищъ Л. А. Ольгскій пропѣлъ рѣчъ, въ которой онъ говорилъ о значеніи образования женщинъ въ общемъ и особенно на окраинахъ, къ числу каковыхъ относятся и нашъ уѣздъ, гдѣ 1/2 населения состоитъ изъ инородцевъ—корелъ. Каждому должно быть известно, что рольъ Ребенка въ дѣлѣ воспитанія—это мать. Ребенокъ, съ первыхъ же дней своего появленія на свѣтѣ поступаетъ на попеченіе матери, которая, вначалѣ питая егоѣлесно, съ прошлениемъ сознательности ребенка, съ первыми проблемами его духовной жизни, должна уже питать его и духовно, должна направлять духовную жизнь ребенка ко всему доброму, полезному и спасительному для него. Очень мало можетъ дать въ этомъ отношеніи ра-

бенку неграмотная мать. Она не может больше или меньше правильно воспитывать детей, она не может всплыть в них любовь к школе, так как грамотность и школа являются для нее неведомой страной. В отношении обретения корельского края заслуги грамотных матерей бесценны. Установивши в школе русскую речь и приобретя необходимые элементарные знания, грамотные матери невольно сделяются проводниками грамотности, языка, привычек и умений подростающих своих детей.

Онъ указалъ, что училище—пашъ древній разсадникъ народного просвещенія вступаетъ теперь, съ преобразованіемъ его изъ однокласснаго въ двухклассное, въ новый фазисъ своего разви-

тия, гдѣ, кроме предметовъ начальной школы, проходится—история, география, естествознаніе, геометрия, сообщаются элементарныя свѣдѣнія по физикѣ, и, слѣдовательно, еще болѣе расширяется умственный горизонтъ ученицъ будущихъ матерей. Въ концѣ рѣчи обратившись къ учащимъ этого училища онъ сказалъ: «Корабль вашъ оснащенъ, снимайте якоря и счастливъ выльяте въ волю свету и дальнею извѣсніи!»

Затѣмъ говорилъ рѣчъ о законоучитель этого училища В. Ф. Красовъ. Въ первой части своей рѣчи онъ нарисовалъ яркими красками картину народного цѣлѣства, а во второй части, говорилъ о значеніи образованія женщинъ въ дѣлѣ развитія народного просвѣщенія.

Большое эстетическое наслажденіе доставили присутствующимъ хорошая декламація и прекрасное пѣніе ученицъ подъ управлѣніемъ учительницы О. И. Дружининской аккомпанировавшей имъ на фортепиано.

Честь и хвала г. жамъ учительницамъ этого училища и въ особенности О. И. Дружининской, которая въ короткое время сумѣла поставить на такую высоту дѣтскій хоръ. Торжество закончилось пѣніемъ народного гимна «Боже, Царя храни!» Послѣ этого гостинъ, почтивши своимъ присутствіемъ торжество освященія зданія, былъ предложенъ чай, а учащимся всѣхъ находящихся въ г. Олонѣ училищъ были разданы гостины. Минъ думается—глубокий слѣдъ оставилъ въ дѣтской душѣ это торжество и память о немъ останется у насъ навсегда.

N. N.

ОЧЕРКЪ ПО ИСТОРИИ ВОЗНИКНОВЕНІЯ, РАЗВИТИЯ И ПАДЕНИЯ КРѢПОСТНОГО ПРАВА ВЪ РОССІИ.

(Продолженіе см. № 26).

Современное государство не терпитъ никакихъ посредниковъ между собою и своими подданными. Оно само ихъ судить, само назначаетъ, само налагаетъ и взымываетъ налоги, само заботится о благѣ подданныхъ. Между ними и подданными не должно быть ничего, что бы усилившаго его силу и значение, кто бы принималъ на себя его обязанности.

До 1861 года помѣщики имѣли на своихъ крестьянъ часть правъ, принадлежащихъ теперь нашему государству, какъ мы это уже видѣли. Основаніемъ этихъ правъ была обязательная служба самихъ дворянъ государству, только на этомъ основаніи они и владѣли крестьянами. Но при Петре III эта обязательная служба была отмѣнена. Слѣдовательно и само крѣпостное право на крестьянъ должно было упасть со временемъ, такъ какъ его основаніе было подкопано. Крестьянинъ долженъ былъ теперь быть зависимымъ только отъ одного государства.

Правительство вынуждало къ раскрытию крестьянъ еще и то обстоятельство, что для него крайне важно было, чтобы предъ нимъ стоялъ крестьянинъ—собственникъ, владѣющій своимъ собственнымъ участкомъ земли, тогда какъ во времена крѣпостного права никакой земли крестьянинъ не имѣлъ, а обрабатывалъ помѣщикъ. Вся земля была тогда помѣщичья, крестьянинъ былъ только работникъ на этой землѣ.

Чтобы крестьянинъ какъ подданный государства не имѣлъ между собою и государствомъ никакихъ посредниковъ, чтобы онъ въ то же время владѣлъ участкомъ земли, какъ имѣлъ выражалось словами манифеста свободный трудъ земель домашнаго благополучія и блаженства общественнаго—и выступилъ наше правительство на дѣло освобождения.

Освобожденіемъ крестьянинъ, подданный ма-

время вѣрнымъ подданнымъ своего государства. Трудъ на другого никогда не будетъ такъ производителенъ и давать большою доходъ, какъ трудъ на самого себя и на своей собственной землѣ. И въ то же время этотъ свободный крестьянинъ, владѣющій своимъ собственнымъ участкомъ земли и его обрабатывашій въ потѣ лица, будетъ благодаримъ подданнымъ своего государства, аккуратнымъ плательщикомъ налоговъ.

Государство будетъ имѣть дѣло прямо со своими подданными, а не чрезъ посредство помѣщиковъ, какъ это было раньше, и вместе съ этимъ крестьянинъ будетъ собственникъ земли...

Какъ видно—созданіемъ класса крестьянъ—собственниковъ, зависимыхъ, какъ и есть подданные всякаго государства, только отъ правительства, и подданнымъ ихъ хозяйственнаю благодѣяниемъ, нужна для государства—и руководилось наше правительство въ своей освободительной деятельности.

Вотъ эти двѣ указанія причины—одна чисто государственная, другая экономическая постепенно расшатывали крѣпостное право. Чѣмъ сильнѣе росло наше государство, чѣмъ оно болѣе и болѣе являлось посителямъ общаго блага, тѣмъ все отчетливѣе и отчетливѣе оно становило въ своей дѣятельности задачу освобождения крестьянъ. Набросаемъ самый скжатый очеркъ этой освободительной деятельности.

Императрица Екатерина II поднимаетъ вопросъ о крѣпостномъ правѣ въ созданной ей комиссіи для составленія проекта нового уложенія.

По дворянствомъ и купечествомъ этотъ вопросъ крѣпостного права былъ решенъ въ утвердительномъ смыслѣ. Купечество даже просило дать ему разныя льготы по владѣнію крестьянами, которыхъ оно раньше не имѣло.

Императоръ Павелъ I закономъ 5 апреля 1797 года установилъ трехдневную педальную барщину крестьянъ. Три дня по этому закону они должны были работать на помѣщика и три дня на себя, въ свою пользу.

Закономъ 20 февраля 1803 года Императоръ Александръ I было установлено сословіе свободныхъ хлѣбопашцевъ. Этимъ закономъ устанавливались порядок отпуска помѣщиковъ крестьянъ на волю отдельными семьями или даже цѣлыми селеніями по общему согласию крестьянъ и помѣщиковъ. Освобожденіе съ землею ставилось непремѣннымъ условиемъ такого освобожденія. Отпущеные такимъ путемъ крестьяне могли не записываться въ другія сословія и тогда образовали новое сословіе, сословіе «свободныхъ хлѣбопашцевъ».

Число свободныхъ хлѣбопашцевъ было, однако, не велико. Къ 1855 году ихъ значилось всего 116 тысячъ. Важно, однако, говорить Ключевскій, принципиальное значеніе этого закона. Прежде помѣщики имѣли право отпускать своихъ крестьянъ на волю по одинокѣ или семьями. Теперь наше законодательство, указывая новый путь отпуска крестьянъ на волю цѣлыми селеніями, этимъ самымъ давало возможность предполагать будущее освобожденіе всего русскаго крестьянства.

Важно отмѣтить здѣсь еще то, что законъ 1803 года ставилъ условіемъ привѣнія обоюдное согласіе сторонъ и земельный на-дѣль.

Закономъ 2 апреля 1842 года Императоръ Николай I создавалось сословіе временно-обязанныхъ крестьянъ. Этимъ закономъ представлялось помѣщикамъ право по соглашенію со своими крестьянами составлять договоры такого содержанія. Помѣщики сохранили полное право собственности на землю, крестьяне же получали отъ нихъ участки земли въ пользованіе за установленную повинность. Крестьяне эти уже не назывались болѣе крѣпостными, а назывались временно-обязанными. Они были лично свободны, вся ихъ зависимость отъ помѣщика сводилась только къ тому, что крестьянинъ бралъ у помѣщика землю для обработки за извѣстную повинность. Помѣщикъ уже не имѣлъ на крестьянина никакихъ правъ, всѣ его права сводились на вознагражденіе за пользованіе землею. Но этому закону вышло изъ крѣпостной зависимости ко времени 1861 года 24,708 крестьянъ. Этими двумя законами 1803 года и 1842 года и наимѣлся великий актъ 19 февраля 1861 года.

ПОДЪ ШУМЪ БУРИ.

ЭТЮДЪ.

(Окончаніе см. № 26).

На озерѣ по прежнему ревѣла бури, волны по прежнему съ грохотомъ обрушивались на берегъ, пронзительный вѣтеръ по прежнему завывалъ и стоналъ. Спиртъ воздухъ въ комнатѣ Ионинъ почти не давалъ больному дышать. Ворвавшаяся струя вѣтра немножко всколыхнула сгустившуюся атмосферу и большой, доинувъ сѣжаго воздуха, началъ опять вспоминать свою жизнь...

...Припомнись ему, какъ онъ рѣшился собственными усилиями пробить себѣ дорогу въ жизни... Сколько труда, нравственныхъ щитокъ, уколовъ самолюбію пришлось перенести за это время... Но все же цѣль была достигнута... Трудомъ невѣроятныхъ усилий, онъ сталъ тѣмъ, чѣмъ дать когда-то обѣть стать для темной среды... Да, да... недаромъ сказано: «ищите и обрите». Почему то вспомнились ему эти евангельскіе слова. Онъ нашелъ то, чего искалъ. Онъ сталъ учительемъ. Учителъ... личность, предъ которой онъ всегда благоговѣлъ и теперь—это онъ самъ Большаго онъ никогда ничего не желалъ...

Вспоминалъ моментъ своего превращенія въ учителя, Ионинъ почувствовалъ, какъ сердце его какъ то томительно замирало. Отъ того ли, что ему вновь приходилось переживать тѣ чудные минуты духовнаго возрожденія или отъ чего другого—неизвѣстно, но отъ этого дыханіе его стало затруднительнѣе, издорванный, мучительно-лихорадочный кашель сотрясалъ все его избѣжшее тѣло и въ глазахъ появились темные круги. Мысли учителя спутались... События начали являемъся безъ всякой послѣдовательности, перемѣшиваясь одно съ другимъ не только во времени, но, обмѣниваясь и фактами, и дѣйствующими лицами. Калейдоскопъ лицъ, событий, фактовъ завертѣлся предъ разгоряченнымъ мозгомъ больного, но за то теперь ужъ такъ ясно, такъ реально, что больной даже глазами началъ видѣть то, что представлялось его мозгу... Быстрой вереницей прошли передъ нимъ его учительскіе годы... Даже ему показались годы въ видѣ какихъ-то странныхъ сфинксообразныхъ животныхъ, которые входили въ комнату изъ одной стѣны и, кинувъ на него загадочный взглядъ, удалились въ другую... За ними пошли и пошли... У больного начались галлюцинаціи... Ему казалось, что мимо него проходятъ толпою люди, чудовища, какіе то невиданные зибри... Гдѣ то за стѣной ему послышалось чудное пѣніе... Большой закрылъ глаза, чтобы не видѣть всѣхъ проходившихъ мимо него харъ и съ упоеніемъ сталъ слушать чудную музыку... Вдругъ что-то леденящее, холодное прикоснулось къ его тѣлу и заставило его вздрогнуть и открыть глаза... Передъ нимъ во всемъ своемъ безобразномъ величинѣ стояла страшна, неумоляма... смерть.

«Кто ты? что тебѣ надо?» съ ужасомъ вскрикнулъ Ионинъ.

«Кто я—ты видишь», съ саркастической улыбкой сказала смерть: «э надо мнѣ тебя—я за тобой пришла...»

«Но я еще молодъ... Я жить хочу... Хочу служить ближнему...»

«Служить ближнему?» сказала смерть: «по ближнѣй не хочетъ твоего служенія. Иначе, мнѣ не пришлось бы такъ рано прийти за тобой...»

«Но я хочу жить... Понимаешь, просто жить хочу!» вскричалъ Ионинъ.

«Поздно!» отвѣчала смерть и поспѣшила наложить печать свою на человѣка, такъ страстно жаждавшаго жизни. Смерть—разрушение и все живое ей ненавистно.

Подъ окномъ ревѣла бури, вѣтеръ, свистѣ прыгалъ въ комнату, по вѣтрѣтии тамъ дыханіе смерти, съ плачемъ и воемъ спѣшилъ выбраться на просторъ.

Утромъ со свѣтомъ хозяйка заглянула въ квартиру учителя. Самъ онъ былъ мертвъ и стеклянные мертвые глаза его какъ то особенно вопросительно уставились въ пространство, точно спрашивали: за что?

М. Д. Митинъ.

Голосъ злободневныхъ вопросовъ.

«Господи, Иисусе Христе, помилуй наше гробище!» послышалась въ дверяхъ кухни

моложавый тенерокъ, и въ комнату вошелъ Иванъ Трофимовичъ. Прежде всего кресты на святыхъ иконахъ; затѣмъ: «Здравствуйте! Все лѣтъ по добру—поздорову живете? Какъ Господь Богъ милуетъ?»

— «Проходи, Ива. Три; раздѣтайся!»

— «Скину шубенку; полегче такъ...

Пріѣхалъ въ городъ—было есть. Да и человѣкъ тутъ одинъ попался. Какъ думаю—не злить, узнаю про здружину, П. Т.—въ какихъ онъ краяхъ еще живетъ? Про В. П.—въ ученьѣ-ль еще?»

— Плохое пынче ученье: иѣтъ занятій въ ихъ школѣ (университетѣ). Отецъ взялъ его себѣ. П. Т. все въ томъ же городѣ.

— Да, слышали мы, испоконъ въ Петербургѣ. Спасибо П. Т. А. и большое спасибо П. Т., что взялъ В. П. поближе къ себѣ, знать, подальше отъ зла и злыхъ людей.

— А откуда вы знаете, П. Т., что въ Петербургѣ испоконъ?

— Какъ не знать, М., хоть въ лѣсу живемъ, да не съ медведями. У насъ сколько народа отоль пріѣхало,—работы стали. Пріѣхали, значитъ, на побывку, а въ деревни самимъ въ эту зиму ничего неѣть. Опять взадъ собираются.

— Теперь ужъ работаютъ на фабрикахъ и заводахъ. Государь велѣлъ улучшить положеніе рабочихъ.

— Ахъ, Царь—Батюшка, кручинко у него на сердцѣ, ничто не веселитъ. Сколько народа это погибло на войнѣ. А что это, М.. брехали на постояломъ, въ великомъ посту, на 1-ой недѣлѣ, будеть наборъ ратниковъ?»

— Слышно, что такъ.

— Мой—то большакъ въ ратникахъ числится, семейный онъ. Да на все Божья воля. Что съ войны пишутъ?

— Я сообщила И. Т. содержаніе послѣдней телеграммы Куропаткина.

— Вотъ и «замахаемъ рукавицами», говорили наши мужики про японца. Не слыхать про конецъ войнѣ?

— Про это разно говорятъ. Говорятъ, что Царь собираетъ земской соборъ—людей отъ разныхъ сословій—и спросить, чего хочетъ земля: мириться или воевать? Вотъ, И. Т., ваше общество тебѣ, можетъ быть, пошлетъ (ты, вѣдь, пѣль и говорилъ съ Государемъ); что ты скажешь Царю: война или миръ?

— А что я скажу, М.: человѣкъ я темный.

— Если бы такъ сказали: мириться ли съ японцемъ, когда онъ хочетъ, чтобы ему отдали не только китайской земли, которую онъ завоевалъ, но и русской—Сахалинъ, Владивостокъ, и уплатили всѣ его воинныя издержки?

— Ну, нѣть, это какъ будто бы не съ руки—отдавать свою землю и платить его расходы. Народу только ужъ больно много легло...

— Точно, въ большой мы нуждѣ. Второй годъ на кулевой ржи сидимъ.

— Свою «пьяную» развѣ вѣсне не употребляете?

— Примѣняемъ, значитъ, на 1/4, а ежели на 1/2, то ужъ вредить.

— Къ вамъ пріѣжалъ министерскій чиновникъ?

— По Корелѣ онъ ѳздилъ. У насъ, значитъ, составили сходъ объ этой мукѣ. Но я не соѣтвалъ просить. И отъ себя сказала: не брать и не возмѣзъ казенной муки, спутаешься съ нею въ конецъ.

— Но какъ же вы обираетесь?

— Да ужъ какъ, извѣстное дѣло: скотину крестьяне пораспредѣли, волочушку въ городъ везутъ; у кого есть на сторонѣ—тѣ помогаютъ. Что Богъ въ будущемъ году дастъ. Дороги сѣмена, я и въ городъ пріѣхалъ по крестьянскому дѣлу.

— А что такое?

— Да кижские мужики землю дѣлили. У трехъ стариковъ совсѣмъ голова пала: полоски то они сами разработали, отъ камня очистили, канавки провели. Люди немолодые, силы ушли, а полоски то у нихъ общество отираетъ.

— Одначе, время позднѣе, на постояломъ ворота запрутъ»

Съ этими словами И. Т. собрался уходить и встѣль со стола.

— Постой, И. Т., не вѣдь новости. Слышалъ ли ты, что старовѣрамъ права будуть даны?

— «Права, ты сказала?» и И. Т. опустился снова на стулъ.

— Я сообщила все то, что извѣстно изъ початы обсужденій этого вопроса въ комитетѣ министровъ. Впечатлѣніе было огромное. Кроткие глаза И. Т. сияли радостью,

истощенное лицо багомала ожидалось: «Царемъ то ужъ утверждены права?»

— Не утверждены еще, но Царь утвердить, онъ любить старообрядцевъ.

— Что же, наша вѣра апостольская. Молимся мы по старымъ, настоящимъ книгамъ.

— Есть у васъ молельня?

— Прежде бывали. Собирались народу немногу... А теперь собираемся вмѣстѣ 3, 5 ста-риковъ и справлялемъ службу по учению св. апостоловъ. Ноище народъ ослабѣлъ: табачники, пьяницы. Намъ такіе невадобны. Онъ и зачала положить не умѣеть. 700 склоновъ клади ежедневно; ну, въ пость, конечно, побольше.

— 700! очень много!

— Ученому немного: двѣ лучинки не сгорятъ, какъ они ихъ положить.

— Куда же подѣвались ваши старообрядцы?

— Куда подѣвались... Старики ушли. И не далече ушли. Близенько лежать. Близенько лежать — ничего не говорятъ. Съ той стороныушки иду вѣсточки. Повымерли наши старообрядцы.

— А молодые?

— Молодые помирчались. Табакъ это у нихъ, вино. Церковными стали.

— Къ вамъ могутъ вернуться?

— Табачниковъ и пѣцентъ не примемъ. Безъ этого можно, только надо выдержать, по слову Иоанна Златоуста, Евангельской посты 6 недѣль въ межговѣнѣ, и при томъ 3 раза въ недѣлю (понедѣльникъ, среда и пятница) ничего, кроме хлѣба не вкушать.

Однако, спасибо за бесѣду, а менѣ пора ити. Вотъ ребята просили, М., привезти имъ листокъ почтить про войну. Самъ я неграмотенъ, а они оба разумѣютъ».

Я ему предложила № № Олон. Губ. Вѣд. съ 18-го по 20-й этого года.

Старикъ, увида солидный свертокъ, наотрѣзъ отказался: «Куда столько, это они у меня и отъ работы вовсе отстанутъ. Дай менѣ листокъ, два поближе. Тутъ о чёмъ пишено?»

— Обѣ отпѣваний тѣла вел. кн. Серг. Ал.

— Этотъ дай. Тутъ о чёмъ?

— О, вашемъ Повѣнѣцкому Мартыновѣ.

— Обѣ, этомъ и безъ того знаемъ. Еще о чёмъ?

— Вотъ прочтите про японцевъ. Только надо набрать вѣселько № №.

— Довольно про нихъ и одного.

Всего И. Т. взялъ для просвѣщенія своихъ сыновей три № №, въ числѣ ихъ одинъ съ письмами солдатъ изъ дѣйствующей армии.

Отечественная Хроника.

Генераль-адъютантъ Куропаткинъ отозвалъ. Не удалось ему выполнить великой задачи, которая была на него возложена. Но не намъ теперь его судить. Это — дѣло исторіи. Онъ сдѣлалъ все, что было въ силахъ сдѣлать, и это было очень много: онъ сформировалъ армию, заботился обезпечить ее всѣмъ необходимымъ, обучилъ и закалилъ: но не суждено ему было одолѣть врага...

Обладая знаніями военного дѣла и понимаюю трудность созданія арміи за 10,000 верстъ, генераль Куропаткинъ придавалъ быть-можетъ слишкомъ преувеличенное значение малѣйшему разстройству своихъ войскъ и потому былъ чрезмѣро остороженъ, никогда не рѣшился брать на себя ответственность, при такой тяжелой обстановкѣ, за смѣлый шагъ.

Человѣкъ, на которого возлагалось столько надеждъ, какъ на сподвижника Скобелева, при назначеніи котораго ликовала вся Россія, оказался безсѣльнымъ бороться съ огромными превосходствомъ въ силѣ и въ организаціи противника.

Вѣра въ Куропаткина была настолько сильна, что всѣ первыи наши неудачи и даже пораженія объяснялись то фанатизмомъ японцевъ, то лучшимъ вооруженіемъ, то культурностью ихъ, то способностью различныхъ генераловъ; но никому не приходила мысль, что несмотря на огромную жертву, которая принесла Россія для того, чтобы собрать нашу манчжурскую армию, все-таки ее оказалось недостаточно, японцы собрали больше войскъ, а недостатки нашей военной организаціи явились роковыми для главнокомандующаго.

Не забудемъ и того, что несмотря на всѣ пораженія, до послѣдней минуты, войска боялись Куропаткина. Даже послѣ Ляояна, где можно было упрекнуть въ нерѣшительности, мы все еще надѣялись, что по-

бѣда придетъ, когда мы будемъ имѣть превосходство въ силахъ. Но этого достигнуть не удалось. И кампания Куропаткина была кончена. Надо формировать новую армию и начинать новую кампанию съ новыми силами и съ новыми главнокомандующими.

Совершившаяся смѣна главнокомандующимъ не является по существу неожиданностью. Она настоятельно вызывалась цѣлью рядомъ неудач, завершившихся тяжелымъ поражениемъ, постигшимъ наши арміи подъ Мукденомъ. Можно было ожидать, что генераль-адъютантъ А. Н. Куропаткинъ, проявляющий до сихъ поръ особенное самообладаніе и распорядительность въ критической минуты тяжелыхъ испытаний, отъ которыхъ ему не удавалось однако оберечь выѣрепыи ему войска, используя по крайней мѣрѣ, наигодѣшнѣйшимъ образомъ тяжкіе условія, въ которыхъ очутились всѣ три русскихъ арміи, выведетъ ихъ изъ возможно меньшими потерями въ людяхъ и матеріалѣ на такія позиціи, на которыхъ они могли бы съ уверенностью дать отпоръ непріятелю. Но чрезвычайная усиленія, которымъ потребовало дѣло командованія войсками отъ ген.-адъют. Куропаткина въ теченіи годичного пребыванія его на театрѣ войны при вліяніи цѣла-го рода болѣе или менѣ крупныхъ неудач, сломили повидимому и его исключительно крѣпкую натуру.

О войнѣ.

Одинъ изъ иностраннѣй военныхъ корреспондентовъ говорить:

Шарль Мало пишетъ въ «Journal des Debats»: «Послѣ того, какъ мы слышали японскіе колокола, разблагостнѣніе, будто 350.000 непріятеля разбиты на голову, — видѣть чѣмъ большее количество они назовутъ, тѣмъ больше для нихъ славы, — преклонимъ теперь наше ухо и къ другому колоколу, который не такъ громко, но все-таки намъ скажетъ: «350.000 человѣкъ! Откуда столько?» Хорошо если у Куропаткина было для этого бой въ распоряженіи хотя бы 150.000 воиновъ». Такъ или иѣть, это остается пока секретомъ, для насъ недоступнымъ. Но, все-таки, мы не признаемъ, что дѣло потеряно, потому что проиграно одно сраженіе которое до сихъ поръ представляется намъ скорѣе ужасно кровопролитнымъ, чѣмъ рѣшительнымъ. Намъ кажется, что побѣжденному въ мукденскомъ сраженіи полководцу могла бы быть послана депеша съ благодарностью за понесенные труды и выраженіемъ вновь довѣрія. Такъ поступилъ римскій сенатъ послѣ битвы при Каннахъ, и видѣ не одна лишь древняя история учитъ насъ что тогъ только въ состояніи обеспечить спасеніе отечества, кто не отчаялся при первой же неудачѣ».

Россія безповоротно проиграла и кампанию 1905 г. Но въ этомъ Россія же виновата. Куда дѣвался былой патріотизмъ русскихъ? Какъ можно къ военію время останавливать движение побѣдовъ, со слѣдующими на дальний Востокъ войсками и припасами, и единствено изъ-за прибавки жалованья? Будь четвертый армейский корпусъ и обѣ стрѣлковыя бригады уже въ послѣднихъ числахъ февраля мѣсяца въ Мукденѣ, роковая битва имѣла бы другой исходъ, столь же роковой, но не для Россіи, а для японцевъ. Въ такой битвѣ, которая длится цѣлую недѣлю, каждый свѣжій баталіонъ, стоящий въ резервѣ, играетъ велику, часторѣшающую роль. Если бы баталіоны четвертаго корпуса могли во-время двинуться противъ генерала Ноги, послѣдній вынужденъ былъ бы прекратить свое обходное движеніе, и наступательный дѣйствія Каульбарса имѣли бы успѣхъ, который рѣшилъ бы кровопролитѣйную изъ известныхъ въ исторіи битвъ въ нашу пользу, а съ ней и войну. А теперь? Теперь нужно двинуть вѣселько новыхъ корпусовъ и послать кое-что поважнѣе...

Изъ арміи приходять очень скучные извѣстія. Быть можетъ, главнокомандующему теперь нѣть времени писать длинныя депеши. Дѣйствительно, ему надо обхѣщать всю линію телинскихъ укрѣпленныхъ позицій, тщательно осмотрѣть ихъ: устроить войска, сводя вѣѣстъ порѣдѣвшимъ полкамъ подъ общую команду; необходимо размѣстить ихъ по позиціи, дать имъ возможность пополнить свои запасы продовольствія и боевыхъ средствъ; наконецъ, необходимо сдѣлать въ тылъ позади Телина и тамъ снова устраивать японцевъ преграды одна за другую. Словомъ, для него теперь настала страдальная пора, и ему, дѣйствительно, не до писанія длинныхъ ободрительныхъ телеграммъ. Точно также нельзя упускать изъ виду, что каждое слово изъ его всеподданійшихъ телеграммъ сейчасъ же передается, по англійскимъ телеграфнымъ линіямъ, въ Токіо, и тамъ можетъ служить японцамъ наилучшимъ материаломъ для прѣвѣрки добѣгѣвшихъ имъ свѣдѣй отъ разнѣдчиковъ и китайскихъ шпионовъ. Поэтому намъ надо быть очень осторожными съ опубликованіемъ донесений главнокомандующаго и выключать изъ нихъ свѣдѣй о состояніи нашей арміи, чтобы японцы ничего не могли извлечь изъ нихъ полезнаго для себя.

Японцы, очевидно, рѣшили неотступно прѣдѣловать нашу отходящую назадъ армию. На третій день послѣ боя 1-го марта, они

снова производятъ ожесточенную атаку на наши тыловыя части. Нѣть никакого сомнѣнія въ томъ, что съ ихъ стороны въ дѣло пущены свѣжіе войска, не принимавшіе непосредственнаго участія въ мукденскомъ бою. Если бы это были тѣ же самыи войска, то они тѣснили бы наше безпрерывно, не дѣлая промежутка въ два дня, въ теченіе которыхъ наши войска могли устроиться и подкрепить свои силы. Очевидно, что Ояма вывелъ изъ своего резерва свѣжіе части и пустилъ ихъ всѣдѣ за нами, а войскамъ утомленнымъ двадцатидневнымъ сраженіемъ, да и неско-ко дней раздѣла. Но какова же должна быть умы войскъ у японцевъ, если у нихъ въ резервѣ могли оказаться цѣлыя дивизіи, не участвовавшіе въ мукденскомъ бою. Можно подозрѣть иностраннѣи газеты, которые считаютъ силы японцевъ въ 600 тысячъ человѣкъ.

Первый патискъ японцевъ на телинскія позиціи былъ для нихъ неудаченъ и стоялъ имъ 5—6 тысячъ человѣкъ, такъ какъ однихъ убитыхъ мы насчитали болѣе 1,000 человѣкъ. Тяжело приходится нашимъ чудо-богатырямъ, которые и отдохнуть то не успѣли порядкомъ послѣ трехнедѣльной битвы и уже снова вступили въ бой. Зато какъ не преклониться передъ такими воинами, и какъ можно хотя одну минуту сомнѣваться въ нашей окончательной побѣдѣ, имѣя такую армію. Долго ли будетъ отстаиваться наша армія у Телина, или же предстоятъ отступить дальше, поближе къ сибирской границѣ, все это будетъ зависѣть отъ силы патиска японцевъ и отъ быстроты прибытия нашихъ подкреплений.

«Воен. Время».

«Новому Времени» телеграфируютъ отъ 2 и 3 марта.

1) Изъ Чантафи.

Передовыи Телинскія позиціи, на которыхъ вчера происходилъ бой, нами покинуты. Войска перешли на Телинскія позиціи, находящіеся у Телина и сѣвериѣ. Здѣсь произойдетъ кровопролитное сраженіе. Русскій поселокъ горитъ, также склады дровъ, гаолянъ и прочее, что неуспѣли вывезти.

Въ виду распространяемыхъ, иѣкоторыми лицами свѣдѣній о разстройствѣ русской арміи послѣ мукденскихъ боевъ, корреспондентъ удостовѣряетъ, что войска отступали отъ Мукдена въ порядкѣ, какъ отступали ранѣе, когда не удавалось разбить врага. Безпорядокъ и паника произошли, какъ ранѣе сообщалось, не въ войскахъ, а въ обозахъ и вывозы были тѣмъ, что незначительному японскому отряду удалось спустившись незамѣченными съ горъ, подойти на разстояніе артиллерійского выстrelа къ Мандаринской дорогѣ, главному пути движения обозовъ, и обстрѣлить эту дорогу артиллеріей. Если вѣдь которое число орудій осталось не вывезенными, то вслѣдствіе того, что среди обозовъ двигалась часть артиллери, заглавоременно отправленной въ тылъ. Въ происшедшемъ сумятицѣ часть орудій при слѣдованіи безъ дорогъ попала въ овраги и не могла быть вывезена. Войска отступили въ порядкѣ, вполнѣ сохранивъ бодрость духа, доказательствомъ чего можетъ служить блестящее отбитыи 1-го марта частями 2-го сибирского корпуса ожесточенныхъ атакъ японцевъ. Японцы вынуждены были отступить отъ нашихъ позицій, оставивъ передъ ними больше тысячи своихъ труповъ.

Появившіяся въ печати извѣстія изъ Токіо обѣ оставленныхъ русскими на послѣ сраженія 26 тысячъ убитыхъ, 40 тысячъ плененныхъ, массѣ взятыхъ орудій, въ томъ числѣ сто орудій большого калибра, составляющими вымыселъ. Японцамъ послѣ паденія Портъ-Артура удалось сосредоточить противъ насъ превосходными по числу штыковъ силы, но и потери, нанесенные японцамъ при отбитыхъ пами многочисленными атакахъ, должны быть громадны и значительно превосходить наши. Надо прибавить, что пами взято довольно большое число пѣхотныхъ, взятыхъ орудій, пулевѣтъ. Можно отмѣтить еще одинъ

фактъ: эта осада Цуртунь, где шла 26 февралѣ ожесточенный бой наши войска съ наступающимъ томаго японскими, не прѣдѣльными иониками.

Справочный вѣдѣнія.

Недоставленія корреспондентъ.

Петрозаводской почтово-телеграфной конторѣ, телеграммы: За 21 февраля Лопатинъ Кожевниковъ изъ Москвы, за венакажденіемъ адресатъ, слѣдующая корреспонденція: Денежные пакеты: Гельсингфорса Михаила Быкова на 20 руб. и Москвы Ивану Гладышеву на 7 р. 90 к.

Для иногороднѣхъ подписчиковъ, при семъ № прилагаются телеграммы «Россійскаго Телеграфнаго Агентства» № 69 въ 70.

Редакторъ Неофѣ. Части С. Бѣляевъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.



Фабрика Шведскаго Картона Э. Д. Гейльборнъ.

Адресъ: Девятинъ, Олонецкой губерніи.

ПРОДАЕТЪ: Картонъ для переплѣтныхъ и картонажныхъ издѣлій, а также для внутренней оклейки домовъ.

ПОКУПАЕТЪ: Бумажные и тряпичные отбросы.

(3—1)

При Николаевскомъ дѣтскомъ пріютѣ, въ гор. Петрозаводскѣ, начата организація ПРАЧЕШНАГО ОТДѢЛЕНІЯ. Въ настоящее времѧ принимаются заказы на чистку батистовыхъ, фланелевыхъ, ситцевыхъ, кружевныхъ вещей и тюлевыхъ занавѣсъ. Въ непроложительномъ времѣнѣ будутъ приниматься для стирки и глаженія мужскія сорочки, воротнички, манжеты и всяко другое бѣлье, о чѣмъ будетъ объявлено своевременно.

Завѣдывающею прачешнымъ отдѣломъ назначена одна изъ бывшихъ воспитанницъ пріюта, обучавшаяся стиркѣ и глаженію въ Царско-Сельскомъ ремесленномъ пріюте; въ прекрасномъ знаніи дѣла имѣть атtestацию.